

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)

und

## Antwort

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

### Ganztagsschule im Landkreis Germersheim

Die **Kleine Anfrage 3864** vom 27. Oktober 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Schulen im Landkreis Germersheim gibt es derzeit Ganztagsschulen?
2. Wie viele Schüler nehmen jeweils das Angebot wahr?
3. An wie welchen Schulen gibt es außerhalb der Ganztagschule ein Ganztagsangebot der Kommunen?
4. An welchen Schulen gibt es ein ergänzendes Angebot zur Ganztagschule?
5. Was deckt das ergänzende Angebot ab (z. B. frühere/spätere Betreuungszeiten Montag bis Donnerstag, Freitagnachmittag, Ferienzeiten usw.)?
6. Wer sind Kooperationspartner der Schulen bei der Ganztagschule?
7. An welchen Schulen mussten interessierte Kinder aus Kapazitätsgründen abgelehnt werden?

Das **Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. November 2015 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Daten der amtlichen Schulstatistik für das Schuljahr 2015/2016 wurden zum Erhebungsstichtag 24. September 2015 an den Schulen ermittelt. Die endgültigen Ergebnisse werden wie in jedem Jahr nach Abschluss des Erhebungs- und Aufbereitungsprozesses zur Verfügung stehen. Daher beziehen sich die im Folgenden genannten Daten auf das Schuljahr 2014/2015.

Zu den Fragen 1 und 2:

Im Landkreis Germersheim gibt es 36 Schulen, die nach den Kriterien der Kultusministerkonferenz Ganztagschulen sind. Die Standorte und Teilnehmerzahlen können nachfolgender Tabelle entnommen werden:

Schule	Teilnehmerzahl
GS Bellheim	85
GS Germersheim Eduard-Orth	245
GS Germersheim Geschwister-Scholl	95
GS Hagenbach	44
GS Jockgrim	82
GS Lingenfeld	102
GS Lustadt	76
GS Rheinabern	48
GS Wörth Maximiliansau	167

Schule	Teilnehmerzahl
GS Hatzenbühl	51
GS Hördt	16
GS Kuhardt	24
GS Leimersheim	45
GS Minfeld	11
GS Neupotz	26
GS Ottersheim	25
GS Schwegenheim	9
GS Steinweiler	20
GS Weingarten	22
GS Wörth Damm	31
GS Wörth Dorschberg	36
GS Wörth Schaidt	18
GS Zeiskam	26
IGS Rheinzabern	149
IGS Rülzheim	335
IGS Wörth	523
RS+ Bellheim	131
RS+ Germersheim Scholl	102
RS+ Germersheim Weizsäcker	30
RS+ Lingenfeld/Lustadt	58
RS+ Kandel	233
GY Wörth	131
GY Germersheim Goethe	52
SFL Wörth	57
SFL Germersheim	92
SFS Rülzheim	125

Zu Frage 3:

Im Landkreis Germersheim gibt es Ganztagsangebote in kommunaler Trägerschaft. Dies sind Hortangebote an den im Folgenden genannten Schulstandorten:

Schule
GS Bellheim
GS Berg/Pfalz
GS Freckenfeld
GS Germersheim (Eduard-Orth, Geschwister-Scholl, Gottfried-Tulla)
GS Hagenbach
GS Hördt
GS Jockgrim
GS Kandel Ludwig-Riedinger
GS Minfeld
GS Rheinzabern
GS Rülzheim
GS Schwegenheim
GS Weingarten
GS Westheim

Zusätzlich gibt es Hortangebote in kirchlicher Trägerschaft an folgenden Schulstandorten:

Schule
GS Bellheim
GS Neuburg
GS Steinweiler
GS Wörth (Maximiliansau, Dorschberg, Damm)
GS Wörth Schaidt

Zu Frage 4:

An folgenden Standorten gibt es Angebote von Betreuenden Grundschulen, die nach den Kriterien der Kultusministerkonferenz keine Ganztagschulen sind und die dort eingerichteten Ganztagschulen in Angebotsform ergänzen:

Schule
GS Bellheim
GS Germersheim Eduard-Orth
GS Germersheim Geschwister-Scholl
GS Hagenbach
GS Jockgrim
GS Lingenfeld
GS Rheinzabern
GS Wörth Maximiliansau

Zu Frage 5:

Die Träger der in der Antwort auf die Fragen 3 und 4 genannten Angebote legen die Betreuungszeiten unter Berücksichtigung des Bedarfs vor Ort fest. Nach Rückmeldungen der Schulen wird an Schultagen eine Betreuungsmöglichkeit vor und nach dem Unterricht angeboten, in vielen Fällen von Montag bis Freitag. Ferienbetreuung bieten kommunale und freie Träger an.

Zu Frage 6:

Ganztagschulen in der Personalkostenträgerschaft des Landes haben Kooperationsverträge mit folgenden Partnern abgeschlossen:

SG Ottersheim-Bellheim-Zeiskam, TV Pfortz-Maximiliansau 1901 e. V., Deutscher Verband für Abenteuersport Lingenfeld, RV Viktoria 05 Lingenfeld, TSV Lingenfeld 03, HSV Lingenfeld e. V., Turnerschaft 1863 Germersheim e. V., SV Olympia 1920 e. V. Rheinzabern, Musikschule Kandel e. V., Naturspur e. V. Germersheim, Städtische Musikschule Bellheim, Forstamt Pfälzer Rheinauen Hagenbach, Forstamt Bienwald Wörth, Stadt Germersheim.

Bei Ganztagschulen in kommunaler oder freier Personalkostenträgerschaft entscheiden die Träger über entsprechende Vertragsabschlüsse. Statistische Angaben dazu liegen dem Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur nicht vor.

Zu Frage 7:

Ganztagschulen in der Personalkostenträgerschaft des Landes entsprechen den von Eltern geltend gemachten Teilnahmewünschen. Bei den sonstigen Ganztagschulen entscheidet der Träger über die Teilnahme im Einzelfall. Dem Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur liegen keine Angaben darüber vor, in welchen Fällen die gewünschte Teilnahme nicht ermöglicht wurde.

Vera Reiß  
Staatsministerin

